

Stirea



Anul VI serie nouă (198)

nr.39

14-19 octombrie
1996

12 pagini 500 lei

FONDAT ÎN ARAD ÎN 1931

ARĂDENII SUNT HĂRTUIȚI PRIN TELEFON DE OAMENII LUI ILIESCU

Așa zisul "sondaj de opinie", ultima găselniță a partidului de guvernământ, continuă să defăimeze personalitățile marcante ale opoziției democratice din România. Acțiunea a luat amploare și la Arad, unde au fost "sondate" cel puțin 70 la sută dintre persoanele abonate telefonic. Mulți oameni au venit la sediul redacției noastre să ne spună că înloc să fie sondați civilizat, angajații lui Iliescu i-au hărțuit moral încercând să determine electoratul Opoziției să-și ofere

votul actualei puteri.

Un asemenea telefon am primit și eu acasă joi seara în jurul orelor 19.00. Vocea, a unui băiat de aproximativ 20 de ani, întâi de toate, m-a înrebat: "Mergeți la vot?". Firește, răspunsul meu a fost afirmativ. Următoarea întrebare a fost: "Cu cine votați?". Normal nu i-aș fi răspuns pentru că din câte știu eu votul este secret... Și totuși, pentru că eram foarte curios de întrebările e urmau, am răspuns: "Cu Emil Constantinescu". A urmat un: "Ceeeeee????!! Adică cu

CDR???" La care i-am răspuns: "Domnule, știu și eu din partea cărei formațiuni politice candidează domnul Emil Constantinescu și să nu-ți imaginezi că (virgulă) cu un «Ceeeeee????!!» ai să mă cunvingi să votez cu Iliescu!". "Dar dumneavoastră știți că Emil Constantinescu vrea..." și a încercat să-mi spună povești cu regi și monarhie pe care nu le-am mai ascultat și i-am tăiat-o: "Dar dumneata știi că dacă-l mai votăm odată pe Iliescu s-ar putea ca acesta să se prea obișnuiască la Cotroceni și să

nu mai vrea să plece, exact ca și Ceaușescu?" - după care i-am trântit telefonul în nas, supărat că mi-a stricat întreaga seară...

Cu toții știm că sondajul pedeserist nu este altceva decât un instrument de lansare a unor zvonuri și totodată o modalitate prostească de a exploata electoratul Convenției Democratice. Este dreptul oricui de a efectua un sondaj de opinie, dar cu condiția respectării normelor deontologice ale profesiei. Însă, în cazul acestui "sondaj" ne aflăm într-o situație cu totul deosebită în ceea ce

privește gravitatea și amploarea acțiunii. Cert este că mulți dintre cetățenii apelați s-au simțit vexați, pentru că au avut impresia că li se deza-vuează convingerile. Oricum, fraudă electorală s-a consumat, iar pe 3 noiembrie vom asista la consecințele ei.

Marian Buga

DIN SUMAR

pag.2 Este posibil ca Aradul să aibă un centru pietonal

pag.3 ● Știrea neagră
● Sînt un acționar

pag.4 Atenție la stocuri!

pag.6 ● Lansare de carte
● Recomandări TV
● Cinema

BURSA DIN ARAD VA FI PRIMA BURSA ADMISĂ ÎN ASOCIAȚIA BURSELOR EUROPENE

Specialiștii ai Burselor Agricole și de Mărfuri Generale Arad au participat, recent, la Congresul Burselor Europene, ce s-a ținut anul acesta în orașul belgian Anvers. La conferință a participat și vicepreședintele Asociației Burselor din Europa, domnul Kurt Eingheitner, care a precizat că în cel mult o lună Bursa din Arad va fi admisă în Asociație. Prin Bursa din Arad, România va pătrunde în circuitul burselor europene, avantajele fiind date de crearea unor legături de afaceri directe dintre acționarii burselor din România și partenerii lor din Europa. "La această dată, BAMG Arad are agenții active în 20 de județe ale României", ne-a declarat directorul Mirel Talpeș.

Un băiat de 14 ani a fost electrocutat mortal, la 27.000 de volți

Katko Gheorghe, de 14 ani și Molnar Robert, de 17 ani, ambii locuitori ai cartierului arădean Micălaca, au încercat să treacă, joi, 10 octombrie, printr-un tren de marfă. Marfarul 20744, care circula pe ruta Arad - Timișoara, a oprit la un semnal, moment în care cei doi au intenționat să treacă de partea cealaltă a terasamentului. Robert a trecut printr-o cabină de frînar, iar Gheorghe s-a aventurat să escaladeze scara acces la bena unui vagon-cisternă și ajuns sus, a fost electrocutat mortal de o defecțiune electrică, prin care trece o tensiune de 27.000 Volți. În urma acestui accident nefericit, specialiștii căilor ferate atrag încă odată atenția asupra în preajma liniilor electrificate, se formează un câmp magnetic, pe o distanță de circa 1,5 metri, care poate deveni foarte periculoasă, în special în zilele cu umiditate crescută.

Candidații la președinție

NICOLAE MANOLESCU LA ARAD

Amănunte în pagina 4.



ÎN URMA ATACURILOR MINEREȘTI, DEPUTATUL ION RĂTIU A RĂMAS ÎNCĂ NEDESPĂGUBIT

Citiți amănunte în pagina 2.

TĂRĂBOL ELECTORAL

Tipărirea buletinelor de vot pentru alegerile din 3 noiembrie au fost încredințate Tipografilor Mediagraf Arad, deși inițial licitația fusese câștigată de Tipografia Gutenberg Arad

Hotărîrea Guvernului 583/1996 stipulează la articolul 4 că "Prefecturile vor asigura imprimarea buletinelor de vot, prin încredințare directă în vederea garantării securității acestor documente". Tot legea spune că tipărirea și legarea buletinelor de vot are loc în perioada 20-25 octombrie 1996, ora 24.00, în același timp președintele Biroului electoral de circumscripție fiind obligat să preia buletinele de vot și procesele-verbale.

O comisie, avînd în componență cinci angajați ai Prefecturii Arad, a stabilit că pentru județul Arad sunt necesare 1.200.000 buletine de vot, cîte 400.000 pentru fiecare votare și, după ce a trimis caiete de sarcini tipografiilor interesate din Arad, a organizat o selecție a ofertelor în 27 septembrie a.c. La licitație s-au prezentat trei firme interesate. În competiție au rămas "Gutenberg" și

"Mediagraf" cu următoarele oferte: 71,35 lei/buletin, respectiv 78 lei/buletin.

Conform Ordonanței 12/1993, "fiecare contractant are voie să propună doar o singură ofertă de preț și nu poate schimba propunerea de ofertă de preț. Nu vor avea loc nici un fel de negocieri între unitatea achizitoare și un contractant cu privire la oferta de preț propusă de contractant." Reprezentanții celor două tipografii au semnat, reciproc, pe ofertele fiecăruia, iar angajații Prefecturii s-au angajat ca în două-trei zile să comunice câștigătoarea selecției. Deși Gutenberg făcuse, din start, oferta cea mai mică (71,35 lei/buletin), ea a fost anunțată abia în 7 octombrie că "în urma selectării ofertelor privind tipărirea buletinelor de vot pentru alegerile prezidențiale și parlamentare din 3 noiembrie 1996,

s-a avizat oferta "Mediagraf". Contabilul-șef al Prefecturii Arad, membru în Comisie, Gheorghe Bistrean, spune că hotărîrea a fost luată în urma unei "analize" și că Mediagraf va tipări buletinele de vot la 70,90 lei bucata. Totodată, Bistrean a precizat că s-a ținut cont și de cele 24 de tone de hirtie rămase în depozitele Mediagraf, de la alegerile locale, pentru custodia cărora tipografia cerea nu mai puțin de 14,4 milioane de lei.

De cealaltă parte, conducerea Gutenberg acuză Prefectura că a patronat o licitație injustă și că s-a încălcat legea grosolan.

Sincron 3 Alexandru Gherman, manager Gutenberg. Dacă Prefectura nu va reveni asupra deciziei, cei de la Gutenberg sunt hotărîți să dea în judecată Prefectura Arad și să solicite, ca daune interese, circa 20-30 milioane lei.

De duminică, Aradul devine Capitala teatrului românesc

Ediția a II-a a Festivalului de Teatru Clasic, care se desfășoară de anul trecut la Arad, a fost inaugurată duminică seara cu spectacolul de la ora 18.00 al Teatrului Național "I.L. Caragiale" din București, care a prezentat piesa "Omul care a văzut moartea", în regia lui Mihai Manolescu. Programul Festivalului pentru următoarele zile este: "Fedra", adaptare după Euripide și Seneca, de Silviu Purcărete (marți, 15.10, Teatrul Național din Craiova, în regia lui Silviu Purcărete); "Woyczek", de Bucher (miercuri, 16.10, Teatrul "Lucia Sturdza Bulandra" din București, în regia lui Tompa Gabor); "Săptămîna luminată", de Mihail Sebastian (joi, 17.10, Teatrul Național din Cluj, în regia lui Mihai Mănuțiu); "Mireasa mută", după Ben Johnson (vineri, 18.10, Teatrul de Comedie București, în regia lui Alexandru Tocilescu); "Măsură pentru măsură", de William Shakespeare (sîmbătă, 19.10, Teatrul de Stat Arad, în regia lui Ștefan Iordănescu); "Pentesilea", de Mioara și Adrian Cremenec (duminică, 20.10, Teatrul Dramatic Constanța, în regia lui Cătălina Buzoianu. Conducerea Teatrului ne-a mai precizat că toate vor începe la ora 18.00 și că o mare parte din bilete au fost, deja, vîndute.

"N-AM PUTUT SĂ RECUPEREZ NIMIC"

● a șase ani de judecată și nici până acum Ion Rațiu nu a fost despăgubit de cei care i-au prădat casa, în vara lui 1990. Pentru cei care nu-și amintesc, în vara aceluiași an, cu ocazia mineriadei, au avut loc o serie de incendii, cărora le-au căzut victime multe persoane inovente. Acele evenimente, considerate de foarte mulți o adevărată pută pe obrazul țării, au lăsat în urmă victime și stricăciuni mari. Poliția politică, o componentă încă virulentă a regimului Iliescu, nu a ocolit atunci nici o locuință a diversilor lideri ai Opoziției. Despre metodele "călăilor" regimului Iliescu ne-a povestit și domnul Ion Rațiu:

"Într-adevăr, a fost un atac nejustificat. Păcat că s-au întâmplat astfel de lucruri. După șase ani și ceva de judecată, după diverse înfățișări la diverse instanțe, am obținut o sentință definitivă, ca să mi se restituie 60.000 de dolari SUA. Nici până astăzi nu i-am văzut și se găsește tot felul de metode prin care se amină executarea acestei sentințe definitive.

Voi continua să insist. Vreau ca în felul acesta să-mi recuperez ce a fost stricat. Ce a fost distrus în casă - nici vorbă! Și nu mă refer pur și simplu la banii peșin, care mi-au fost furați din casă. Pe urmă, la 1 ianuarie 1994, am avut un incendiu și acest lucru s-a dovedit categoric. Colonelul care s-a ocupat de caz, conducător al trupei de pompieri ce a stins incendiul, a făcut un raport amănunțit, în care, fără nici o îndoială, demonstrează că a fost vorba de o incendiere. Dacă incendiul ar mai fi continuat vreo două ore, probabil că mi se prăbușea plafonul de la salon (unde a fost aprins focul). Nici până astăzi n-am recuperat nimic, absolut nimic, din toate cheltuielile pe care le-am făcut la acea casă, deși imobilul nu-mi aparține, fiind unul naționalizat. Structura casei a fost avariata puternic. Tot peretele, în întregimea lui, împreună cu geamurile, parchetul, trebuind să fie înlocuite. N-am putut, deci, recupera nimic."

Claudiu-Stelian Georgescu

AGENDĂ ELECTORALĂ

Turneul electoral al candidaților CDR Arad pentru Senat și Camera Deputaților. a continuat în acest sfârșit de săptămână cu vizitarea mai multor localități din județ.

Astfel, sâmbătă, 5 octombrie, domniile Ion Rațiu, Mihai Calimente, Titus Ghiorghiof și Radu Ghidău, candidați CDR pentru Camera Deputaților și domniile Marin Nicolai și Ioan Hui, candidați CDR pentru Senat, au vizitat piețele din Zimandou Nou și Pincota, precum și localitățile Seleuș, Șicula, Zărând și Olari.

Duminică, 6 octombrie, echipa electorală și candidații CDR Arad au vizitat piața din Sîntana, Biserica din Caporal

Alexa și au participat la manifestarea "Fiii satului" de la Șiria. După-amiază, au fost vizitate localitățile Covășinț, Ghioroc, Păuliș, Simbăteni și Vladimirescu.

Luni, 7 octombrie, domniile Ion Rațiu, însoțit de ceilalți candidați CDR Arad, a vizitat piața, școala și Primăria din Curtici.

Tot luni, la ora 11, domniile Ioan Hui, candidat din partea CDR Arad pe a doua poziție a listelor CDR Arad pentru Senat, s-a prezentat, prin intermediul unei conferințe de presă, în fața electoratului arădean. Domniile Ioan Hui a trecut în revistă principalele probleme ale urbei pe care

dorește să le soluționeze în cadrul viitoarei activități de parlamentar. Principalul element avut în vedere a fost agricultura, domnia sa insistând asupra modalităților de acordare a creditelor agricole.

La 8 octombrie, chiar și în lipsa domniului Ion Rațiu, candidații CDR Arad pentru Senat și Camera Deputaților și-au continuat turneul electoral în județ. Astfel, domniile Marin Nicolai, candidat al CDR Arad pentru Senat și Mihai Calimente, Titus Ghiorghiof și Radu Ghidău, candidați pentru Camera Deputaților au făcut o vizită electorală în localitățile Chișineu-Criș, Apateu și Șimand, unde s-au întâlnit cu alegătorii.

Ce este "Avocatul Poporului"?

Senatul a adoptat proiectul de lege privind organizarea și funcționarea instituției "Avocatul Poporului". Instituția are drept scop apărarea drepturilor și libertăților cetățenilor în raporturile acestora cu autoritățile publice. Avocatul Poporului i se vor putea adresa și deținuții și militarii în termen, care consideră că li s-au încălcat, la locul de detenție sau la unitățile militare, drepturile fundamentale. Senatorii au respins o propunere a Comisiei Juridice, care a cerut restringerea acestui drept pentru militari, din cauza necesității păstrării disciplinei și a

secretului militar.

"Avocatul Poporului" va avea acces la documentele secrete deținute de autoritățile publice, dacă le consideră necesare pentru soluționarea plîngerilor care li s-au adresat. El nu va răspunde juridic pentru actele emise sau pentru opiniile exprimate. "Avocatul Poporului" va fi ales de Senat pe o perioadă de patru ani. În timpul executării mandatului, el nu va putea fi membru al unui partid politic și nu va putea îndeplini nici o altă funcție publică sau privată.

CENTRU PIETONAL ÎN ARAD

Zilele trecute, la Galeria DELTA a Uniunii Artiștilor Plastici din Arad a avut loc deschiderea oficială a lucrărilor Ligii pentru Arad, ocazie cu care a fost lansat programul de civism și urbanitate în municipiu și județ.

Liga pentru Arad este o asociație apolitică și non-profit care a luat ființă în luna mai a acestui an și este singura asociație de acest

fel din țară. Scopul înființării acestei Ligi este de a promova orașul și pe arădeni pe toate planurile. În primul rând dorim ca Aradul să redevină un centru cultural și economic important, așa cum a fost altădată - ne-a declarat vicepreședintele Ligii, George Sirbu. Cîteva dintre proiectele asociației se referă la refacerea urbanistică, fluidizarea circulației, promovarea tinerilor talentați

și chiar modul de comportare în societate. Concretizarea primului proiect a avut loc odată cu deschiderea, cînd au fost prezentate arădenilor planșe cu proiecte privind construirea unui centru pietonal la Arad. Pentru realizarea acestui proiect, Liga pentru Arad se bazează pe sprijinul primăriei.

Marian Buga

ID'ale lui Teo ● D'ale lui Teo ● D'ale lui Teo!

Aradul pe cale să rămînă fără profesori de medicină

Universitatea de Vest "VASILE GOLDIȘ" este pe cale să piardă cîteva profesori importanți, care au predat pînă anul acesta la Facultatea de Medicină Generală, datorită unei hotărîri a Universității de Medicină Timișoara.

Universitatea timișoreană a prevăzut în "Cartea universitară" că profesorii nu au dreptul să predea la nici o facultate privată, astfel că această măsură afectează și Aradul, care se vede "descoperit" la acest început de an universitar. Pentru a soluționa problema, conducerea Facultății de Medicină Generală Arad se vede nevoită să ia legătura cu Clujul și cu alte centre universitare, care au regulamente mai puțin rigide pentru profesorii lor.

Aplicație militară de mare amploare la Tauț, în județul Arad

O unitate subordonată din cadrul Brigăzii 19 Mecanizată "Ziridava" a efectuat, marți, 8 octombrie 1996, la Tauț, o amplă aplicație militară. La aplicație, pe lângă delegația armatei ungare, au participat și 17 atașați militari din alte țări, nelipsid reprezentanții SUA și ai Federației Ruse.

La Tauț, un Batalion de Infanterie a executat trageri de luptă în condiții reale, amintindu-le pașnicilor locuitori de crîncenele lupte din timpul celui De-al Doilea Război Mondial.

Cei 17 atașați militari au fost însoșiți de trei ofițeri de la Secția Afaceri Externe din cadrul Ministerului Apărării Naționale.

Aplicația desfășurată ieri în județul Arad a fost cea mai mare de acest gen din România

ultimilor ani și a fost condusă de locotenent-colonel Dumitru Memetea.

Simpozionul "Quo Vadis Medical Education" la Arad

Salonul Hotelului "Parc" din Arad a găzduit, în perioada 10-12 octombrie 1996, a doua ediție a Simpozionului internațional "Încotro educația medicală?". Pe lângă Universitatea de Vest "Vasile Goldiș" și Universitatea de Medicină și Farmacie "Carol Davila" din București, dintre organizatori mai fac parte Comisia Națională UNESCO și Oficiul pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății.

Profesorii doctori invitați vor susține prelegeri despre "Managementul modern al universităților", "Restructurarea programelor de învățămînt medical superior, vizînd pregătirea medicilor destinați asistenței medicale din secolul XXI". "Educația universitară și postuniversitară în medicina legală, în conformitate cu recomandările Consiliului European de Medicină Legală".

Un tractor se transformă în coșciug

Sexagenarul Sărb Petru, un țaran înstărit din comuna Seleuș (jud. Arad), a plecat luni, sâ și discuiască tarlaua. La un moment dat, tractorul condus de Sărb s-a răsturnat într-un canal de irigații. Sărb a fost găsit, spre seară, mort în cabina tractorului și din primele cercetări ale poliției nu s-a putut cauza exactă a morții lui. A fost anunțat

Laboratorul de Medicină Legală Arad, deocamdată presupunându-se că a fost vorba de înec, ori de infarct.

Teo Husar

TRANZIȚIE

înghițind, ca un butoi fără fund, hrană, uzine, tezaure de aur, de artă, milioane de vieți ale celor deportați. Dreptul de jaf s-a clătinaț puțin în anii '56 și '68, cînd vestul politic s-a comportat somnoros. Pruritul rusilor vine, probabil, de la teritoriile răluite, cum ar fi Karelia, Königsberg, Subkarpia, etc. Tratatul Helsinki '75 a determinat războiul rece, dar nimeni nu va accepta, pe termen larg, într-o lume normală, extinderea colonialismului panslavist, care are deja un spațiu imens și nu prea știe ce să facă cu el. Se impune concluzia că Rusia nu crează structuri economice viabile, ci parazitează alte structuri, după modelul mongol, pe care a avut eum să-l însușească, stînd sub acestia ceva vreme.

Cunoscînd o vorbă din Estul îndepărtat - "afară de porcii albi din Asia" - nu cred că analiștii ex-sovietici se pot culca pe ureche cît privește siguranța aceluia spațiu. Modul paranoic în care ei tratează problema europeană va sfîrși prin a demola ursul cu picioare de lut, prins între două focuri, lucru afirmat ferm de Djohar Dudaev. Regretul meu este că termenul întrevăzut este de 50 de ani, pe care n-am să-l apuc.

Dacă Ursul ar fi mai mintos, ar întreține relații fraterne cu minusculul spațiu european, cîștigîndu-i bunăvoința, nu prin tîrguiești negocieri, ci prin colaborare. Cred că românii (ca și alții est-

europeni) nu vor fi mereu încîntați să constituie o zonă tampon, așa cum întrevădea George Orwell, între marile puteri (aici, NATO și Urs). După o vreme de prostie penibilă (fesenistă), aceste mult încercate popoare se vor smulge, dacă vor învăța să sancționeze prin vot fiii sau nepoții cocotați la putere, ai potăilor comuniste bolșevice. Și apoi, războiul modern nu prea mai are a face cu zone tampon. Astfel, Saddam nu a putut lupta pe teritoriul Kuweitului, a fost rapid împins în terenul propriu și numai prostia unor politicieni l-a salvat de la dispariție. Apoi mă mai ogoiesc pătaniile unei mari puteri în Afganistan, în Cecenia.

În prezent, nici un politician român, mare patriot, afară de Ion Rațiu, nu se inflamează contra obraznicei tîrguiești de-a "uite NATO, nu e NATO". Cel mai român pare a fi Javier Solana, care a anunțat extinderea spre Est și a refuzat comentarii de tarabă.

Mai nou, Ursul se agată de problema tratatelor bilaterale și diplomații săi au strecurat conceptul mincinos de frontieră comună româno-rusă, pentru a putea, apoi, specula pe marginea tratatului. Nu avem nici frontieră comună, nici teritorii furate de negociat, de dat uitării. Pe moment, măsura demnității noastre ar fi alți politicieni la guvernare și să nu uităm. Nimic.

Cît despre Ucraina, vai de mine! Ce facem, o luăm iar de le început?

Valer Demian

Nicolae Manolescu la Arad

Îndrumat (zicem noi, fericit) de către candidatul ANL, dl. Cristian Moiescu - primul primar anticomunist al Aradului după 50 de ani de bolșevism - candidatul pentru președinție al formațiunii (PAC și PL-93), dl. Nicolae Manolescu, însoțit de dl. Dinu Patriciu, la rândul său candidat al ANL la deputație, au poposit la biserica *Golgota*, unde avea loc o întâlnire ecumenică a tineretului. Noeprotestanții, reformații, ortodocșii, catolicii, au primit dușul ecumenist, ce părea a intra în contradicție cu locul, deși pe fond strălucea (într-o biserică baptistă) o cruce impresionantă.

În discursul său limpede, dl. Cristian Moiescu a desemnat drumul de la gând la faptă, obicei, spre caracter, aducând drept pildă drumul lui Darwin prin Linnee spre teoria evoluționistă, și al lui Liwingston spre credință și luminarea lumii negre din Africa, după care a prezentat pe d-nii Manolescu și Patriciu, oaspeți de seamă ai Aradului.

Dl. Nicolae Manolescu a evidențiat necesitatea înlocuirii așa-ziselor valori comuniste cu valori reale. Unii au crezut și încă mai cred în ele. După Revoluție, noi am crezut că este suficient să spunem adevărul,

ceea ce s-a dovedit a fi insuficient. Până acum s-a făcut foarte puțin în privința vieții spirituale.

Înțelegerea față de cel de lângă tine - indiferent de credință - toleranța reciprocă, aduc pacea. Are mai puțină importanță cum ne închinăm, cum ne rugăm, important este să crezi în Dumnezeu. Credința nu are nevoie de nici-o dovadă, în schimb știința se bazează pe fapte, dovezi, realități, experimente. Dl. Manolescu a relatat faptele lui Simion - făcătorul de minuni - care, vrând să demonstreze inexistența lui Dumnezeu, s-a ridicat la cer. Petru, care s-a rugat pentru menținerea credinței în această situație grea, a rămas neclintit în credință, în schimb Simion a căzut, sfărâmându-se.

Dl. Patriciu, în calitatea lui de arhitect, a spus că unii văd într-un perete o gaură, alții o lumină. Depinde de credință. Credința transformă cărămida și piatra în suflet. Dovadă, locul unde ne aflăm (*Golgota*), deși, la o privire fugitivă, el pare un loc comun, o sală de spectacol.

Predicatorii și-au făcut cu prisosință datoria de păstori de suflete, dar și de gazde atente.

H. Hauptmann

Ecumenism politic

În vizita pe care au făcut-o d-nii Manolescu și Dinu Patriciu, însoțiți de candidații ANL pentru Parlament la Curtici, s-a nimerit să se întâlnească cu candidatul PNUR, Gheorghe Funar, care împărțea acolo calendare cu chipul său interesant și iocoane. Devenind deodată rigid, dl. Funar a cam dispărut, iar ANL-iștii au stat îndelung de vorbă cu cei prezenți. Problemele puse pe tapet au fost multe, și mai ales dureroase. D-nii Manolescu, Patriciu, Moiescu au lămurit multe probleme, ferindu-se de a face promisiuni deșarte, cum fac alții de 50 de ani încoace. La rândul său, primarul USD-ist i-a primit solemn pe oaspeți, expunându-le, în cunoștință de cauză, marile probleme ale localității: problema pământului, diminuat de existența IAS-urilor, a zonei libere.

H. H.

ATENȚIE LA STOCURI!

Mă voi opri, în cele ce urmează, asupra unui segment pus în evidență de activitatea desfășurată în ultimii patru ani; evoluția stocurilor de produse finite.

Nimic nu poate fi mai absurd în economia de piață în condițiile unei acerbe și naturale concurențe, decât să constatăm că mai există societăți comerciale care nu au reușit să se desprindă de boala de a produce în neștire, fără să aibă, în fiecare moment și pentru foacare produs, garanția desfacerii mediate și a încasării contravalorii produsului sau produselor fabricate.

Paguba este triplă: se imobilizează valori materiale care ar putea căpăta o altă destinație utilă; se accelerează fenomenele blocajului financiar și se ajunge la o risipă mare de resurse financiare și umane, fără a căuta sigură.

Surprinzător, factorii guvernamentali privesc cu detașare sau chiar cu oarecare satisfacție faptul că în ultimul timp volumul stocurilor de produse finite nu a crescut. În medie, de la începutul acestui an, valoarea lor reprezintă 70 la sută din producția unei luni. Rezultatul este apreciat chiar ca un succes al reformei.

Adâncind, însă, puțin, analiza, constatăm că fenomenul fără sens al imobilizării producției în stocuri la producător, în așteptarea unui eventual cumpărător, continuă să fie îngrijorător, el trădând conservarea absurdă a unei

mentalități extrem de păgubitoare. Astfel, stocurile de produse finite la foarte multe produse au o mișcare deosebit de lentă sau aproape nulă.

Grav mi se pare faptul că la o serie de produse, nivelul stocurilor a crescut exagerat, mult peste media creșterii producției (carne, preparate din carne, brânzeturi, înghețăminte chimice, autocamioane).

Este evidentă eroarea fundamentală pe care o fac managerii societăților comerciale care întretin fenomenul suprastocării: ei abordează activitatea productivă în manieră automată, lansând cu dezinvoltură în fabricație produse pentru care nu există nici cea mai mică garanție privind valorificarea lor. Le pune, cum se spune în popor, căruța înaintea cailor! Este o dovadă clară că prima lege a economiei concurențiale fie că nu este cunoscută, fie că este ignorată: cererea de produse este stabilită de piață!

Detașarea cu care continue producția pe stoc este nu numai un act antieconomic, ci și o sfidare la adresa eforturilor disperate care se fac în întreaga economie de către o serie de agenți economici competitivi pentru drămuirea resurselor financiare și materiale, pentru alocarea lor cu destinație precisă, în funcție de cererea și oferta pieței.

ing. Anișoara Weisl
candidat din partea
USD pentru Senat

La Gionelli

CONFERINȚA DE PRESĂ A ALIANȚEI NAȚIONAL-LIBERALE

La întrebările ziariștilor arădeni, dl. Nicolae Manolescu

a răspuns prompt și limpede.

Toți candidații la președinție au fost contestați de către două persoane, care nu au avut altceva mai bun de făcut, deși doar unul trebuia contestat, cel ce candida ilegal, neconstituțional. Ceilalți nu prezintă probleme în această privință.

Tot la o întrebare, dl. Dinu Patriciu a spus că el nu a atacat CDR-ul. Se pare că dl. Constantinescu are probleme cu consilierii săi, pe care ar trebui să-i elimine urgent. Singura soluție pentru salvarea țării este ANL, USD, CDR, altă soluție nu există.

Problema tineretului

Referitor la tineri, dl. Manolescu, a spus că programele partidelor conțin doar generalități legate de această problemă. Tinerilor nu li s-a propus nimic concret. Problema tinerilor nu poate fi separată de cea generală. Există elemente specifice care ne obligă să avem față de tineret o atenție specială. Prima: formarea, educarea, școlarizarea tineretului. În ultimii 7 ani nu s-a făcut prea mult pentru educație, pentru suportul material al pregătirii școlare. Dacă a crescut numărul de locuri la universități (mai ales la cele particulare), dacă s-a redus numărul de elevi în clase, în schimb a rămas foarte precară baza materială a învățământului. Fără creșterea bugetului pentru învățământ de la 4 la 10 la sută, toate discuțiile sunt în deșert.

Nu există nimic care să înlocuiască valorile dinaintea lui 1989. Când vorbim de școlarizare, trebuie să vorbim și de formarea spirituală a tineretului, cu propuneri precise. Nu tot ce era obligatoriu înainte trebuie eliminat, și nu tot ce era interzis este acum de recomandat. Să-i facem pe tineri să înțeleagă adevăratele valori ale libertății și ale obținerii, bazate pe toleranță. Pe toleranță religioasă, pe toleranță a opiniei, filosofică sau de altă natură. Un sistem prin excelență liberal, pentru că liberalismul a fost cel ce a construit acest sistem de valori în ultimele veacuri în Europa, pe care se bazează adevărata educație în momentul de față. De la valorile libertății persoanei până la valorile angajamentului cetățenesc sau civic. Un asemenea sistem de valori liberale, dar nu obligatoriu și organizat, cum făceau comunistii. Orice asemenea formă reprezintă o discriminare. Nu știm care e vârsta de început și sfârșit al tineretului, cum era pe vremea UTC-ului. De asemenea, trebuie să folosim inteligența și forța de muncă a tineretului, pentru a rămâne în țară. Soluția ar fi creditele pentru tineri, de la cele pentru studii, până la cele pentru locuințe și pentru multe alte activități, deschiderea de ateliere, cabinete, etc. Învățământul nostru, de exemplu, numai pare gratuit, fiind de fapt foarte scump pentru cei ce-l urmează. ANL-ul are un set întreg de propuneri de facilități pentru tineri, căci problemele tinerilor sunt problemele societății în ansamblu. Acum nu avem un sistem de protecție pentru tinerii bugetari de pildă. Dacă intrarea în învățământ se face pe bază de concurs, restructurările, reducerile de posturi se fac pe alte criterii (vechime, număr de copii), astfel, în ultimii ani au fost înlăturați din învățământ în București zeci de tineri.

Teama de monarhie

În privința monarhiei (întrebarea Adevărului zăvoian) dl. Manolescu a răspuns: "La noi există o situație specială. Regele a fost înlăturat în decembrie 1947, iar decretul grozist a apărut în aprilie 1948. Moralmente, poporul român este obligat ultimului vlăstar pe linie bărbătească a Hohenzolernilor. Aceștia au făcut România Mare. Noi suntem un popor civilizată și politicos. Menținerea Regelui peste hotare nu ar avea decât o singură justificare: teama că prezența lui ar duce la schimbarea sistemului de guvernământ. Această frică este neintemeiată. Chiar dacă Regele ar fi în țară, nu cred că în următorii ani sau decenii s-ar putea produce vreo schimbare a stării de spirit, încât să poată fi pusă în pericol forma actuală de guvernământ. Alt motiv de a-l ține afară nu văd, decât impolitetea sau mitocănia celor care l-au ținut pe aeroport sau l-au interceptat pe șoseaua către Sinaia, și retrimis afară. În afara proastei creșteri, nu există motive pentru exilarea Regelui. 40 de ani de comunism au făcut ca multă lume să nu aibă simpatii monarhice, care, de fapt, nu prezintă nici un pericol. Situația din Franța, de care aminteați, este cu totul diferită față de a noastră." Nu cred că există vreun guvern în acea țară care să interzică descendenților Bourbonilor de a locui în Franța, sau chiar vreun cetățean care să pună astfel problema. La noi, CDR nu va pune problema monarhiei, pentru simplul motiv că procedura este foarte complicată, și trebuie câștigați pentru idee 2/3 din parlamentari pentru aceasta.

Legat de obținerea pentru ateism în școală, dl. Manolescu a spus că obligativitatea predării religiei la clasele I-VIII este legiferată, opționalitatea la licee este firească, având în vedere vârsta care pretinde libertatea de alegere. Când vorbim de religie, vorbim de fapt de cultura de veacuri a Europei. Un om nu poate înțelege literatura, muzica, artele plastice din ultimii 2000 de ani, fără Vechiul și Noul testament. Ateismul reprezintă refuzul ideii de divinitate, nicidecum o anumită cultură. Pe de altă parte, insistențele ortodocșilor pentru obligativitatea predării religiei pentru toți elevii în liceu, reprezintă o greșală. Ca exemplu, indoctrinarea comunistă și-a dovedit din plin eșecul. Legat de sondaje, dl. Manolescu a spus că nu crede în ele, deoarece nu sunt făcute cum trebuie. Dl. Patriciu a spus că alegerile locale reprezintă un sondaj real, cu condiția să nu se întâmple ceva semnificativ în politică, cum ar fi, de exemplu, o unire a opoziției.

Zone libere și învățământ liber

Referitor la zonele de frontieră libere, dl. Manolescu a zis că e normal ca Iliescu să nu fie de acord, pentru că îl sperie cuvântul "liber".

D-lui Manolescu i se pare normală dorința maghiarilor de a reînființa Universitatea Bolyai, în limba lor, fie și pentru Politehnică. Este dreptul lor. Problema locurilor de muncă îi va determina probabil să renunțe cu vremea.

Președintele PAC a mai vorbit despre lista ANL pentru Parlament, care cuprinde numele unor oameni care au experiență în administrație, legați de loc, fără a fi introduși așa numiți parașutați.

Hugo Hauptmann

Vrem unitatea Opoziției...

...Ca să scăpăm de comuniști, care ne-au furat și ne-au distrus, a zis un țaran (la Macea - următorul popas), care și-a expus durerile. Un fost muncitor a spus că a realizat 5 milioane, după ce a investit 6 milioane de lei. Dl. Manolescu a spus că soluția ar fi acordarea de credite cu dobândă mică, după crearea unor bănci agricole, cu posibilitatea plății în produse, ca oamenii să nu mai rămână cu munca neplătită. Dl. Patriciu a spus că cele 220 de miliarde aprobate în Parlament pentru agricultură, nu au ajuns la țărani. Din cele 3 procente din impozite care revin localnicilor, în loc să le rămână 30%, nu se poate face mare lucru. Dl. Manolescu a afirmat că statul trebuie să-și mână de pe banii localnicilor. Rețelele particulare de achiziție a producției agricole ar rezolva o mare problemă, a continuat dl. Patriciu. Cum industrializarea s-a făcut pe banii țărănimii, pensiile ar trebui să fie egale cu a celorlalți. Dl. Manolescu a completat cu ideea că banii depuși pentru pensii nu ar trebui să intre în fondul de stat, ci administrați aparte, investiți pentru a produce și dobânzi, pentru mărirea fondului de pensii.

Oaspeții, primiți la început cu pâine și sare, au vizitat grupul statuar al lui Glad, Gelu și Menumorut, Parcul dendrologic și castelul.

H. Hauptmann

Mai mulți sau mai puțini?

Populația României a fost, la începutul acestui an, de 22.656.000 de locuitori, cu 56.000 mai puțin decât la 1 ianuarie 1995. În comparație cu 1 iulie 1994, populația țării a fost în scădere cu 50.000 de persoane. Conform estimărilor, în anul 2000 vor exista minim 22.452.000 de locuitori sau maximum 22.774.000.

TAROM înlocuiește avioanele vechi

Compania de transporturi aeriene TAROM va înlocui avioanele AN-24, care în prezent efectuează zborurile pe cursele interne, cu avioane franceze de tip ATR-42 și ATR-72. Conform programului, încă în cursul acestui an se vor achiziționa patru de astfel de avioane, iar în cursul anului viitor, încă 10 aparate de aceste tipuri. Decl. vom putea călători liniștiți!

Vacanțele școlare

Prin Ordinul 4740/1996 al Ministerului Învățământului, s-a decis că elevii de la toate formele de învățământ vor beneficia de următoarele vacanțe:

- de iarnă: 21 decembrie 1996 - 5 ianuarie 1997;
- de primăvară: 22 martie - 6 aprilie 1997;
- de vară: 14 iunie - 14 septembrie 1997.

În cazul elevilor de la seminariile teologice, vacanța de primăvară va fi scindată în două părți: prima parte va fi efectuată în perioada 22 - 28 martie 1997, iar a doua parte în perioada Sărbătorilor de Paști, în funcție de fiecare cult.

Se poate vota și cu buletinul de identitate

Deoarece alegerile generale se apropie cu pași repezi, iar cărțile de alegător nu au fost distribuite decât într-o proporție de abia 30 la sută, Guvernul României a adoptat o Ordonanță de urgență privind modificarea celor două legile alegerilor - Legea 68/1992 (privind alegerea Camerei Deputaților și Senatului) și Legea 69/1992 (privind alegerea președintelui). Pe baza acestei Ordonanțe, cetățenii care nu au intrat în posesia cărților de alegători își vor putea exercita dreptul de vot și pe baza buletinelor de identitate. Cam încet ne mișcăm!

MANDATE

Conform cu previziunile unui eminent jurist, leapșa prezidențială este în plină desfășurare. Se face totuși ca monarhul prezidențial să fie realul al V-lea.

Pentru perioada 20 ianuarie - 20 mai 1990, s-a inventat noțiunea de mandat preconstituțional, în care președintele a cam autoales. Un soi de autoservire. Tot un asemenea mandat preconstituțional ar fi și cel din perioada '90-'92. Un conducător PDSR din Arad, tare la aritmetică, susține că această perioadă ar fi tutelată de vechea Constituție, dar nu precizează care. Din 1923, din '65? Nu se ostenește să clarifice perioada decembrie '91 - octombrie '92; aceasta fiind prea scurtă, dispăre din istorie sau măcar din aritmetica mandatelor prezidențiale. Neîntind de 4 ani mandatul, parcă nici nu a fost.

Cred că și dumneavoastră, ca și mine, ați fi bucuroși dacă acei ani - în orice caz câteva orori minerești,

bastonade, zberete demagogice - ar putea fi șterși simplu, cu buretele. Tinerii Andrei Frumușianu și Aurica Crăiniceanu ar învia, precum Lazăr, și Ion Ilieci ar putea zîmbi mai lat și mai liniștiți, fără să-l doară encefalita sau conștiința.

În prestigiosul ziar "Times", a fost cumpărată o pagină, pe bune, adică pe lire sterline (care sînt scumpe ca dracu') și s-a arătat vesticiiilor prostuți că domnul Ion Ilieci, fost tovarăș, este președinte numai din 1992. Ce rol o fi îndeplinit dînsul de la 22 decembrie 1989, pînă în decembrie 1992 este greu de spus, dar știu sigur că atunci cînd vom avea un Minister al Adevărului, după rețeta lui Orwell, aceștia se vor arunca efectiv la coș de tehnicienii Minciunii. Și cu asta basta!

Eu zic că toate ar fi bune, dacă aș putea da și eu pe giră măcar vreo trei ani de-al mei, dar uite că eu - specialist în ape. Tulburî. Nu am nici

sprijinul ambasadorului Iosif Boda, care afirmă că numitul Ion Ilieci va avea aștea mandate cite vrea poporul român. Eu fiind naiv de meserie, mă întreb cum se poate exprima poporul, dacă nu prin Lege. Care lege spune că două mandate sînt prea destule. Așa se naște leapșa aritmetică a mandatelor și a premandatelor.

Unii băieți fac zicere despre furtunoasa noastră tranziție și poziția lor privilegiată, carele-ar permite să facă "ce vrea" mușchii lor. Iar legea este de gumilastic. Și atunci, dacă Popeye s-a înscris în PDSR, rezultă că politica de guvernare este un spanac.

Vă propun să le spunem, la 3 noiembrie: "Pînă aici v-a fost!" Un vot peste... bot. Botul lor.

Puneți ștampila VOTAT pe CHEIE și EMIL.

Valer Demian

Un baci moldovean a furat 40 de oi de la un pădurar

Poliția Arad a reușit să-l înhațe pe Gelu Filon, 25 de ani, din Pădureni (jud. Vaslui), pe numele căruia fusese emis un mandat de arestare preventivă. Vasluianul Filon a dat iama, în noaptea de 3 spre 4 octombrie, în oile pădurarului Daniel Ursoi, de la cantonul silvic Țipari și i-a furat acestuia nu mai puțin de 40 de mioare turme. După cum se vede, bacii moldoveani a crezut că a dat peste un "filon" de lînă, carne și brînză. T.H.

Arădenii în tranziție

SÎNT UN ACȚIONAR

În România, viața de acționar începe să fie palpantă. Toți foștii proprietari de cupoane și carnete, sfîțuiți de prieteni, ori după criterii particulare, și-au "depus cuponul" și au primit acțiunile. Bunăoară, eu am socotit că, împreună cu familia, să ne facem acționari la "Vinalcool" Arad. De ce? Simplu! Materie primă avem, oamenii beau la necaz și la bucurie, piața-i asigurată!

Am semnat pentru acțiuni și le-am pus într-un colț de dulap, uitate, pierdute, de parcă niciodată nu le-am avut. Cînd, la mica publicitate, cite o întreprindere își anunța ședința de acționari, parcă nu vorbea românește. Personal am uitat de noua mea calitate - ACȚIONAR. De! După zece de ani de comunism, devenit peste noapte capitalist, schimbare prea bruscă, domnule! Căutînd nu mai știu ce, dau peste dosarul cu acțiuni. Mă uit, îmi amintesc, și-l pun ceva mai la îndemînă. Coincidență! După două zile citec în "Adevărul" de Arad confidențele domnului Nicoară Creț, director ori manager ori președinte al consiliului de Administrație, despre modul eficient cum știe dînsul să-mi administreze averea. Ei, dacă sînt milioane profit, hopa și eu, cu pretenții, pentru partea mea! Bine-nțeleasă că întrebarea mi-am pus-o în gînd. Răspunsul, per ansamblu, eru în ziar.

Dar dracul mi doarme și cum mereu l-a pîndit pe om să-l ducă în ispită, așa și pe mine mă îndeamnă să pun mina pe telefon, cu să sîm Vinalcoolul, să-i întreb de dividende, despre ședința cu acționarii, etc.

Eră pe 11 octombrie, într-o vineri, la o oră de maximă plină a seară. Abia se tîcuse 13.30. Sun la centrală și solicit să-mi facă legătura cu cel în măsură să mă lămurească care-i treaba cu acțiunile. N-a fost chip să vorbesc cu cineva competent, deoarece secretara mă lămurește (citez):

Înteruperi programate în rețeaua de energie electrică

• în perioada 15-18 octombrie 1996 •

Filiala de Rețele Electrice Arad (RENEL) ne-a comunicat înteruperile în furnizarea energiei electrice, care vor fi operate în municipiul și județul Arad:

ÎN MUNICIPIUL ARAD: marți, 15 octombrie: Sere, str. Libertății, Zona Lacului; miercuri, 16 octombrie: Sere, str. Libertății, Zona Lacului; joi, 17 octombrie: str. Libertății, Zona Lacului; vineri, 18 octombrie: str. Libertății, Zona Lacului.

ÎN JUDEȚUL ARAD: marți, 15 octombrie: Aldești, Bîrsa, Almaș, Chesint, Vădăria, Semlac, Iratoș, Zerind; miercuri, 16 octombrie: Bîrsa, Almaș, Chesint, Vădăria, Pecica; joi, 17 octombrie: Cărand, Cociuba, Joia Mare, Cil, Chesint, Nădlac, Curtici, Avram Iancu, Beliu; vineri, 18 octombrie: Chesint, Curtici, Hâșmaș.

ȘTIREA NEAGRĂ

Doi băieți au furat aur și valută din casa unei femei. În noaptea de 30 septembrie spre octombrie, Cristian Iancu (21 de ani) și George Tuța (17 ani), prin escaladarea ferestrei de la baie, au intrat în locuința numitei G.P., de unde au furat un ceas din aur, un lanțor din aur, 2.350 USD și 5.000DM. Femeia nu era acasă în acea noapte, iar cînd și-a dat seama că a fost păgubită a anunțat poliția. Cei doi hoți au fost prinși abia în data de 9 octombrie. Cristian Iancu a fost arestat preventiv pentru 30 de zile, iar George Tuța pentru 5 zile. Cercetările continuă.

Fiind beat, un bărbat a fost accidentat grav. Într-una din nopțile trecute, Ferician Mura de 31 de ani, a fost găsit întins pe axa drumului național șapte, în orașul Săvirșin, de un șofer care circula în acea zonă. Ferician prezenta urme de accident și era în stare de ebrietate. Șoferul l-a transportat pe rînit la cel mai apropiat spital și a anunțat poliția. Cercetările ulterioare au stabilit că Ferician fusese victima unui accident cu fuga de la locul faptei. A doua zi, șoferul fugăret a fost prins de poliție, mașina acestuia (AB-02-BMT) fiind vizibil avariată. El este Gheorghe Vlad, 31 de ani și este din Cugir (jud. Alba). În timp ce acesta va suporta prevederile legii, victima accidentului se află în spital cu "hematom abdominal și fractură de gambă. M.B.

PÎINE FĂRĂ CIRC

Miercuri, 9 octombrie, în calitate de cumpărător, am devenit eroul unei nedorite întâmplări. Joi am constatat că omul și nevoile sale nu reprezintă nimic pentru cei care trebuie să vegheze și să asigure protecția consumatorilor. Iată pentru ce mă voi adresa următoarei persoane:

Domnule Hirău,

Era aproape ora 15 cînd am apărut în biroul dumneavoastră aducîndu-vă o piine neagră, de fapt o formă bizară, maron, cu miez cleios și miros de țărițe acre. Am cumpărat-o cu câteva minute înainte la magazinul alimentar "Delicia" din centrul orașului. Cum piinea, potrivit regulilor bunei cuviințe, se alege după ochi, am cumpărat-o, fără a bănui ce minune voi găsi sub coajă. Ajuns acasă, surpriza a fost dintre cele mai neplăcute: nimeni nu a putut minca coca. Apoi, vă mai amintiți domnule Hirău? Am cerut ca reclamația mea să nu fie luată ca ceva personal, considerîndu-l o pată pe obrazul orașului Arad. Spuneam că într-un fel, piinea poate constitui emblema orașului, a județului. Nicăieri nu vei găsi pită ca-n Pecica. Și atunci, tocmai la noi să găsești o asemenea calitate? Am precizat că prețul mă interesează foarte puțin, nu pentru restituirea celor 400 de lei am venit. Dă-i incolo de bani! Am venit să curmăm o stare de lucruri rușinoasă, să-i cumintim pe toți aceia care nesocotesc interesele cetățeanului. Mi-am lăsat numele și telefonul...

A doua zi, la redacție, printr-un telefon, sint invitat la magazinul "Delicia", să-mi recuperez banii, fără alte comentarii. Merg la "Delicia" și caut directoarea magazinului. A fost de-ajuns

să-mi spun numele, pentru a-mi restitui banii. Scuzele de rigoare au lipsit într-un astfel de protocol. Dar... Să nu-mi cred ochilor! pe țeghea încă se mai vindea din piinea de ieri, aceeași monstri de panificație. Atunci pentru ce am reclamat la Oficiul pentru Protecția Consumatorilor? Pe cei care au cumpărat după mine (și cei care urmau să mă cumpere din aceeași piine neagră) cine să-i apere? Am cerut să văd actele însoțitoare și iar surpriză. Piinea s-a fabricat la ARMOPAN, unitatea de la Piața Romană, pe dosul documentului de însoțire lăfăindu-se ditamai ștampila și semnătura ce atestă controlul de calitate și respectiv calitatea produsului. Ce bătaie de joc!!! Ce gogorită și cu protecția asta a consumatorului! Din cite minciuni se mai compune tranziția! Uite cum se îmbogățesc unii în lanț: întii furnizorul de făină, care a vîndut gunoi și i s-a plătit, probabil, la preț de făină, apoi cine a tăcut piinea a facturat-o la preț normal, etc., cînd, în realitate, ea a circulat peste tot ca gunoi!

În sinea mea nu mă așteptam la cine știe ce urmări (corb la corb...), dar cine conduce Oficiul de Stat și cine conduce ARMOPAN-ul sînt dintr-o tabără, care tabără nu s-a prea omorît cu grija față de asemenea "măruri-țisuri". Cei ce astăzi ne conduc, au urmărit principiul "țeluri globale", "sinergia faptelor", "să nu care cumva să ne vindem țara, ori să vină moșierii peste noi", etc. Celelalte sînt mărunțișuri ce nu trebuiesc băgate în seamă. La noi, piinea proastă este fără circ.

Dar nici așa: a doua zi să se vîndă în continuare!!

Bujor Buda

ZIS ȘI FĂCUT!

S-a spus despre electoratul Convenției Democratice că ar fi stabil și hotărât. Că nu-și strămută principiile, după cum bate vântul intereselor de moment. Așa este!... De prea puține ori, însă, analiștii politici au disecat atitudinile simpatizanților partidului de guvernământ. După sondajul de opinie efectuat de postul particular de televiziune "Antena 1" și difuzat seară de seară, de la ora 18, personal, mi-am format impresie în legătură cu adepții PDSR și ai actualului președinte. În primul rând, mutrele unora dintre ei nu inspiră încredere. Au acel soi de viclenie perfidă, de zîmbet mincinos și charismă falsă, precum idolul lor. Au - în exprimările lor sfidătoare - același accent intolerant față de cei cu alte opinii. Au supușenia cîinelui credincios, care, deși primește zi de zi bocanci în bot de la stăpînul crud, se gudură spășit (scheunînd, nu mîrîind) la picioarele tiranului. Au mentalitatea de învinși cuibărită în singe.

Îmi aduc aminte că, în anii copilăriei, am cunoscut o familie ciudată. Bărbatul era o stîrpitură pricăjită și fără pic de voință. Femeia - o huidumă mătăhăloasă, în stare să dărîme mîntele, vorba aceea, cu mustăți, negi răi și dinți de cal. Colac peste pupăză, ea avea și înclinații spre adulter, păcătuiind destul de des cu indivizi dubioși. Sfrîjitul, un fricos notoriu, mai de rușinea lui, mai de rușinea satului, o îndemna - din cînd în cînd - cu glas moale să-și vadă de ale ei. Ce făcea namila? Se prăștepea pe picioarele-i ciolănoase, cu mîinile în șolduri și urla, să audă toată ulița: "Am făcut și mai fac, mă, auzi? Am făcut și mai fac!" Bărbatul se făcea și mai mic în fața consorțului și tăcea milc. Așa și PDSR: l-ai prins cu mița-n sac de-atîtea ori (ultima "ispravă" fiind telefonul mîrșav)! Ce dacă! Au făcut și mai fac, chit că toată ulița își dă coate și cîntină din cap a "vai și amar"...

Florin Matei

Gondolierii venetieni vor cînta și în timpul zilei

Romanticii care vizitează frumoasa Venetie nu vor mai trebui să aștepte căderea serii pentru a asculta serenadele gondolierilor.

Consiliul municipal al Venetiei a aprobat schimbarea "Codului canalelor", astfel încît să permită gondolierilor să-și ofere serviciile de cîntăreți toată ziua, nu numai seara și noaptea, ca pînă acum.

Cîțiva consilieri, printre care și primarul Massimo Cacciari, au fost împotriva noilor reguli, care, de asemenea, permit gondolelor să meargă pe Canal Grande cître trei una lingă alta, fapt ce poate duce la ambuteiaje îngrozitoare pe canalele deja foarte aglomerate.

Revista americană 'Vanity Fair' publică extracte din jurnalul personal al Madonnei

În acest jurnal ea vorbește despre Argentina ca despre "o țară necivilizată" unde nu există "mîncare comestibilă". Cîntăreata va da publicității însemnările ei din perioada 13 ianuarie - 29 mai, cînd lucra la filmul "Evita".

De asemenea, Madonna neagă că l-ar fi folosit pe Carlos Leon, tatăl viitorului ei copil, ca pe un "armăsar de prăsilă", așa cum fusese acuzată. "Îmi dau seama că toate acestea sînt comentarii făcute de persoane pe care ideea că mie mi se întîmplă ceva bun le sufocă", spune cîntăreata.

Alexandr Lebed, șeful Consiliului Rus de Securitate, a semnat un contract cu editura franceză Fixot-Laffont, prin care se obligă să scrie o a doua carte. Aceasta se va numi "Rusia mea, viitorul meu" și va cuprinde

opiniile politice ale lui Lebed expuse detaliat.

Prima sa carte reproducea memoriile militare ale ofiterului rus și a fost publicată în 1993.

Scriitorul peruvian Mario Vargas Llosa a primit Premiul pentru Pace al editorilor germani, cu ocazia tirgului de carte de la Frankfurt. Llosa a profitat de ocazie și a susținut o pledoarie pasionantă pentru ca literatura să devină conștiința lumii. El a dat ca exemplu conflictul din fosta Iugoslavie și a criticat Uniunea Europeană, acuzînd-o că nu a făcut destul

pentru a preveni "purificarea etnică".

Llosa, în vîrstă de 60 de ani, locuiește în Londra, după ce, în 1990, a pierdut cursa pentru președinția Peru-ului.

Sătul de răspunsurile în doi peri, abile și vagi ale candidaților la președinția

MICHAEL JACKSON ÎȘI PUNEA SERVITORII SĂ SE SPIONEZE ÎNTRE EI

Unul din cei cinci foști angajați ai lui Michael Jackson a depus mărturie în procesul intentat starului și a declarat că i s-a cerut să spioneze restul personalului.

Sandi Domz, a fost asistent administrativ la ferma Neverland și a declarat că Jackson voia să știe ce discută angajații despre acuzațiile de pedofilie ce i-au fost aduse de un băiat de 13 ani, în 1993.

Domz, împreună cu trei dintre foștii bodyguarzi ai lui Jackson și o menajeră, și-a dat în judecată fostul patron și pe șase dintre consilieri, acuzîndu-i că au instalat aparatură de ascultare și înregistrare pentru a fi spionați. Reclamantii susțin că au fost obligați să renunțe la slujbe. Jackson neagă toate acuzațiile.

În fața juriului din Santa Maria, Domz a spus că i s-a cerut să asculte conversațiile telefonice ale personalului însărcinat cu securitatea și că ea i-a raportat ce auzise lui Bill Bray, șeful pazei din Neverland, și lui Marcus Johnson, expert în probleme de securitate. Acesta din urmă i-a arătat lui Domz un dispozitiv de ascultare instalat pe pervazul ferestrei biroului unei alte angajate și un dispozitiv de ascultare instalat în biroul lui Domz. Astfel, ea putea asculta tot ce se petrecea în biroul celeilalte femei. Fosta asistentă a declarat că a mai văzut și alte aparate asemănătoare instalate în alte părți ale proprietății lui Jackson.

Un medic bulgar a intrat în Cartea Recordurilor

Un bulgar a reușit să intre în Guinness Book of Records răspîndind un număr record de sticle ce conțineau mesaje, relatează cotidianul Trud.

În opt ani, timp în care a lucrat ca medic pe o corabie, doctorul Gheorghe Ikonov a aruncat în mările și oceanele lumii 22.222 de sticle cu scrisori, scrise în șapte limbi, anunță ziarul citat de corespondentul la Sofia. Ikonov a primit aproape 500 de răsuosuri, în 14 limbi, din 35 de țări. Autorii lor au vîrste cuprinse între 8 și 88 de ani. Numărul mic de scrisori primite l-a mirat la început pe doctor. Însă, cînd a fost chemat la poliția secretă bulgară, totul i-a devenit clar. Drept recunoaștere a meritelor sale, Ikonov este menționat în ediția din acest an al Guinness Book.

Moarte oribilă la New-York

Un adolescent din Bronx, New York, a fost găsit mort, miercuri, în locuința sa, cu un piton de 20 kg încolăcit în jurul corpului.

Poliția l-a găsit pe tînarul de 19 ani incoștient și zăcînd într-o baltă de sînge. Ancheta va stabili dacă șarpele l-a ucis pe tînar. Reptila, cu o lungime de 10 m, a fost dusă la Grădina Zoologică din Bronx.

Automatele de bani sînt mai tari

Niște hoți din orașul francez Estrees-Saint Denis au încercat să spargă cu un picamer un automat pentru bani încastrat într-un zid, însă nu au reușit decît să dărîme zidul, fără a cîntina mașina. Mișcările violente ale picamerului au făcut să se prăbușească peretele în care era zidit aparatul de bani. Cînd au văzut că automatul de schimbat bani este intact, hoții s-au lăsat pîgubași și au rupt-o la fugă.

LECȚII DE BATERIE CU TUDY ZAHARESCU

Lansarea casetei video "Puterea ritmului" a lui Tudy Zaharescu a fost precedată, joi, de un show al artistului care a fost acompaniat de Orchestra de Muzică Ușoară a Radiodifuziunii.

Considerat cel mai valoros baterist de jazz din România, Tudy Zaharescu oferă, pe această casetă, lecții de ritm, tehnică, solo, timekeeping și improvizație. Este prima casetă din țară de acest tip, "casetă-profesor". Tirajul este de 50 de exemplare.

Show-ul a continuat la Lăptăria Enache, unde membrii Orchestrei Radio l-au acompaniat pe cel ce "simte pulsația swing, groove și interplay-ul ritmic", după cum afirmă Florian Lungu.

Tudy Zaharescu, membru al Orchestrei Radio, cîntă la tobe din anii '70. A concertat și s-a perfecționat în Suedia și Canada.

Retrospectiva Konrad Wolf la Institutul Goethe

Institutul Goethe organizează o retrospectivă din creația regizorului Konrad Wolf, în perioada 14-23 octombrie. Din filmografia sa vor putea fi vizionate: peliculele "Stela", "Lissy", "Căutătorii de soare", "Cerul împărțit", "Aveam 19 ani", "Goya", "Bărbatul dezbrăcat pe stadionul de sport" și "Solo Sunny".

Retrospectiva se va încheia cu o masă rotundă la care vor participa criticii de film Roland Man, (țefana Steriade și David Melville).

PRIMA ȘCOALĂ ROMÂNEASCĂ ESTE MAI VECHIE CU 300 DE ANI DECÎT SE CREDEA PÎNĂ ACUM

Prima școală românească, situată în Scheii Brașovului, este mai veche cu 300 de ani decît se credea pînă în prezent, informează corespondentul.

Vasile Olteanu, directorul Muzeului Primei Școli românești, a descoperit în arhiva acestuia o pagină dintr-un Omiliar - o veche carte de învățătură, pagină folosită drept copertă a unui volum mai recent. Profesorul Olteanu consideră că Omiliarul a fost scris aproximativ în secolele XI-XII.

"Manuscrisul a fost datat în baza graficii și a limbii, intrucît este scris integral în uncială, manieră grafică întrebuintată

doar între veacurile IX-XII", a declarat, joi, agenției Vasile Olteanu.

Pentru a data acest document el a comparat textul cu listele grafice oferite de savantul rus Cerevnia, a cărui carte stabilește prin grafie datarea tuturor documentelor medievale, și a consultat doi

oameni de știință din Rusia și Bulgaria, precum și pe academicianul român Gheorghe Mihăilă.

Profesorul Olteanu a mai precizat că existența Omiliarului presupune și existența școlii. Data înființării primei școli românești este, conform compendiului de istoria învățămîntului, secolul al XVI-lea, în timp ce cronică locală stabilea ca dată a zidirii acesteia anul 1495.

De asemenea, o bulă papală emisă în sec. XIV de Bonifaciu al IX-lea confirmă "starea de învățătură" în Scheii Brașovului.

Omiliarul, care dovedește că această școală este mai veche cu 300 de ani, față de data cunoscută pînă acum, a fost descoperit de Vasile Olteanu încă din anul 1981. Descoperirea nu a fost însă popularizată și nici nu a fost modificată oficial data înființării Primei Școli românești. Documentul este scris cu cerneală vegetală pe piele de capră.